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Introduction 
On November 1, 2012, a community meeting was held to begin the formation of the 
Wood River Vision 20/20 group. This group was formed to begin setting community 
development goals to address issues associated with the following topics: business; 
parks & recreation/walking path; promoting the community; aesthetics; housing; and 
coordination of efforts/communication. Under the guidance of South Central Economic 
Development District, Inc. (SCEDD), the community nominated residents to serve on 
Wood River’s first Wood River Vision 20/20 Board of Directors. The first official action of 
the Board was to complete a Community Needs Assessment Survey (CNAS). 
 
In order to support the Vision 20/20 Board, the Wood River City Council passed 
Resolution 2013-42, on March 5, 2013, requesting that SCEDD assist with a 
Community Needs Assessment Survey of their community. Funding to complete the 
survey was provided by the City of Wood River. Efforts to complete the survey were 
provided by numerous community volunteers under the leadership of Tyler Doane. 
Upon passage of the Resolution, a survey question committee was formed in order to 
represent a wide cross section of Wood River. The committee included volunteers from: 
Wood River City Council; Heritage Bank; local businesses including owners; Wood 
River Ministerial Association; Wood River Community Schools; residents from the 
general Wood River population; and representatives of the local Spanish speaking 
community. A volunteer task force of 40 community residents was also assembled to 
deliver and pick up the survey from each household in Wood River. 

Methodology 
In the spring of 2013, SCEDD staff worked with the question selection committee in 
order to create a survey questionnaire based on the topics initially identified by Vision 
20/20. The questions were then organized under the following categories: 

- Demographics 

- Community & Infrastructure 

- Business & Economic Development 

- Child Care & Education 

- Housing & Neighborhoods 

- Health & Human Services 

- Household Income Eligibility 
Upon the completion of training conducted by SCEDD staff, volunteers personally 
delivered and picked up the survey questionnaires during the week of May 5th through 
May 12th. Each survey had an attached cover letter and envelope. The cover letter was 
signed by the Mayor of Wood River and explained the purpose of the survey as well as 
the necessity of answering each question honestly and completely.  The envelope was 
provided for each resident to seal their survey and ensure confidentiality. A Spanish 
version of the survey and cover letter was available to be exchanged with the English 
version at the request of the household.  A copy of both surveys and instructions are 
located in the appendix. A total of 150 Spanish versions of the survey were provided, 
only nine of these were completed and returned. Addresses for each household in the 
community were provided by the City of Wood River.   
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The list provided by the City was based on utility billing information and was used to 
ensure that a survey was delivered to each household within the corporate limits of the 
city. In addition to households inside of the city, 100 surveys were made available 
through churches to be completed by rural households in the Wood River area; a total 
of 38 completed questionnaires were returned by rural households. A total of 524 
households within the corporate limits received a survey. Of the 524 households within 
corporate limits, 360 households returned a completed survey while 43 houses were 
deemed vacant. The return of surveys resulted in a response rate of 74.8% for the City 
of Wood River. A total of 624 surveys were available for distribution throughout the 
Wood River Area and 398 completed surveys were returned, resulting in a response 
rate of 68.5%.  
 

 Wood River City 
Limits 

Wood River Area 

Total Households Surveyed 524 624 

Less Vacancies 43 43 

Total Deliverable 481 581 

Total Returned and Scanned 360 398 

Response Rate 74.8% 68.5% 

Vacancy Rate  8.2% 

 
 
 
A map displaying the addresses coded as vacant 
by volunteers is provided in the appendix. 
Concentrations of vacancies were located inside 
the city’s mobile home parks.  
 
 
 
 
 
 

Results 

Demographics 

Although Wood River is a regional community 
serving the needs of many families in the 
surrounding area, 90% of those completing the 
survey live inside the Wood River corporate limits.  
A total of 38 rural households (10%) are also 
represented in the survey.  Rural households are defined as residents living outside of 
the corporate limits, but within the Wood River area. 

Inside 
90% 

Outside 
10% 

Do you live inside city limits? 
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Age of Head of Household 
Respondents were asked to identify 
the age of their head of household. 
The largest representation was 
aged 45-54; however, no age 
represented more than 20% of the 
population as they were evenly 
distributed from age 25 to 84. The 
second highest amount represented 
heads of household aged 35-44.  

Heads of household aged 25-34 and 55-64 tied for the third highest.  
 
Residents were asked how 
many years they have lived 
in Wood River. While 
residents that have lived in 
the community for more than 
20 years represent the 
largest number of 
respondents, a third of 
residents have lived in Wood 
River 10 years or less. 
 
 

Residents who answered that 
they had lived in the community 
for less than five years were then 
asked to describe their reasons 
for moving to the community; 
multiple answers could be 
selected. Small town atmosphere 
was the highest ranking reason 
for residents moving into the 
area. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

6% 

11% 

20% 

22% 

22% 

25% 

27% 

51% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Return Home

Retirement

Job

Good School System

Location

Good Housing Price

Family

Small Town Atmosphere

Percent of Answers 

Reasons for Moving to Wood River 
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4% 

32% 29% 

6% 
21% 

8% 
0%

10%

20%

30%

40%
Highest Level of Education Respondents were questioned about 

the highest level of education they 
had attained. Well over half (64%) of 
respondents have received post-
secondary education, while just over 
a third (36%) had a high school 
diploma or less. 
 
 
 
 
 

When asked what language was spoken in 
the home, 95% said English. Therefore, 
nineteen (19) households or 5% of the 
survey population are represented by 
Spanish speaking households. 
 
 
 
 

 
Residents were asked how they prefer 
to hear local news about Wood River. 
They were allowed to select more than 
one option. Seventy-one percent (267 
households) prefer to read the local 
news in their local Sunbeam 
Newspaper. Wood River’s community 
website and Facebook page were also 
popular as over 100 residents selected 
each of these options.  
 

 

Community & Infrastructure 

This set of questions addressed thirteen aspects of Wood River, including city services 
and the general appearance and condition of areas in the City. The responses were 
rated on a scale of Excellent=4, Good=3, Fair=2, Poor=1. The four choices for the items 
were then averaged to arrive at an overall rating for each statement.  If respondents 
were unable to rate the statement, they could also check ‘Don’t Know’; these responses 
were omitted from the final results.  
  

English, 
372, 
95% 

Spanish, 
19, 5% 

Main Language Spoken at Home 

66 

68 

118 

123 

267 

0 50 100 150 200 250 300

Marquee Sign

Smartphone App

Facebook Page

Community Website

Sunbeam Newspaper

Number of Responses 

Prefer to Hear About Local News: 
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1.8 

2.4 

2.5 

3.4 

1 2 3 4
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Highway Entrances

Downtown
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Poor                      Fair                     Good            Excellent 

Rate the General Appearance of: 

The adequacy of the Fire Protection and EMT Squad received the highest ratings of all 
services with 93% of respondents rating the Fire Protection as good or excellent and 
92% of respondents rating EMT Squad as good or excellent. The Senior Center and 
Library Materials was also rated favorably as 80% and 72% of respondents, 
respectively, rated the facility as good or excellent. City parks & recreation and law 
enforcement were generally rated as poor to fair, but received an overall fair rating. 
Nuisance code enforcement and the recycling program received an overall rating of fair 
as 67% and 70% of respondents, respectively, rated them as fair or poor. The control of 
loose pets received the lowest ranking with only 2% of respondents rating it excellent, 
20% rating it good, 25% rating it fair, and 43% of respondents rating it as poor.  

 
The general appearance of 
the community’s residential 
areas was rated good to 
excellent by 64% of 
respondents. Respondents 
were more neutral about 
the appearance of the 
downtown as only 6% rated 
its appearance as excellent 
while 86% rated it as good 
to fair. Highway entrances 
into town were rated as 
good to fair by 78% of 
respondents.  The general appearance of vacant lots had the lowest rating as 45% of 
respondents rated it as poor.  
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A total of 374 residents responded to the 
question concerning the adequacy of the 
Hall County Handi-Bus; 311 said they do 
not use the service. Of the 63 remaining 
households that that utilize the service, 
46% said the service was not adequate. 
 
 
 
 

Households were asked if, in their 
opinion, the city had made progress 
enforcing nuisance codes. Well over 
half of respondents (61%) said that the 
city had probably not or definitely not 
made progress in enforcing nuisance 
codes. 
 
 
 
 
The next set of survey questions asked residents to state whether or not they felt the 
listed community projects were needed in Wood River. The respondent’s choices were 
rated on a scale of Definitely=4, Probably=3, Probably Not=2, Definitely Not=1. If 
respondents were unable to rate the statement, they could also check ‘Don’t Know’; 
these responses were omitted from the final results.  
 

A new swimming pool received the 
highest support as 84% (290 
households) indicated definitely or 
probably needed. A biking/walking 
trail was second in popularity with 
257 households (77%) stating this 
project as probably or definitely 
needed. The need for a splash pad 
and ballfield upgrades were more 
neutral with 60% and 50% indicating 
they were definitely or probably 
needed, respectively.  

 
 
 
 
 
 
 

Yes, 34, 
54% 

No, 29, 
46% 

Is the Hall County Handi-Bus service 
adequate? 

Definitely, 
14, 6% 

Probably, 
83, 33% 

Probably 
Not, 82, 

33% 

Definitely 
Not, 71, 

28% 

Progress Enforcing Nuisance Codes 

2.6 

2.8 

3.1 

3.4 

1 2 3 4

Ugrade Ballfields

Splash Pad

Biking/Walking Trails

New Swimming Pool

Def Not       Prob Not    Probably     Definitely 

Needed Community Projects 
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How should Wood River fund its share? 

Definitely

Probably

Potential sources of funding 
to complete the proposed 
projects could come from 
state and federal sources; 
however, Wood River would 
be required to match any 
outside dollars with local 
funds. Residents were 
questioned about how the 
community should provide 
those matching dollars if the 
community was awarded 
funding for community 
development projects.  
 
Overall, private sources were the most popular; 85% of households (239) said 
fundraising should probably or definitely be the main source of matching funds followed 
by private contributions (77%, 203 households). A total of 151 households (61%) said 
matching dollars should definitely or probably come from private foundations. Municipal 
bonds were the most popular source of public funds with 148 households (60%) 
indicating this should definitely or probably be the source of local funds. One hundred 
and thirty five households (47%) said a city sales tax should definitely or probably be 
the source. Property taxes were the least popular as only 26% stated this source should 
probably or definitely be utilized.  

The survey asked residents, how 
they felt about Wood River, 
overall. Responses to this 
question were rated on a scale of 
Very Positive=1, Somewhat 
Positive=2, Neutral=3, Somewhat 
Negative=4, and Very Negative=5. 
Respondents stated that overall 
they were somewhat positive 

about their community with a rating of 2.28. In over 40 communities surveyed in the last 
13 years, the highest ranking was 1.55 while the lowest came in at 2.69.    
 
Based on estimates provided by the Agricultural 
Economics Department at UNL, a 1% sales tax 
could generate as much as $75,000 of additional 
annual revenue to the City of Wood River to pay 
for projects such as a new swimming pool or 
street upgrades. Households were provided this 
explanation about a city sales tax and then asked 
whether Wood River should pass a 1% sales tax. 
A slight majority of respondents (55%) said Wood 
River should pass a city sales tax. 

No, 
161, 
45% 

Yes, 
196, 
55% 

Should Wood River pass a 1% 
sales tax? 
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Business & Economic Development 
 
Economic development efforts were listed in three main categories: recruiting new 
businesses to town, creating new businesses by supporting local entrepreneurs, or 
retaining and expanding existing businesses. Residents were asked which of these 
should be the focus of local economic development efforts. 

 
All categories of economic 
development efforts were 
important to respondents as 
more than 90% indicated each 
category should probably or 
definitely be focused upon. 
Recruiting new businesses to 
Wood River received the 
highest ranking with 52% 
stating economic development 
efforts should definitely focus 
on this.   

Households were then 
questioned about new 
services they felt Wood River 
needed most. An eating 
establishment was deemed 
most important as 86% of 
households said a café was 
definitely or probably needed 
and 80% of households said 
a fast food restaurant was 
definitely or probably needed.  
Just over half of respondents 
felt that an automatic carwash (58%) or lawn care service (52%) was definitely or 
probably needed. Home cleaning and boat/RV storage received the least support with 
56% and 60% respectively, indicating there was probably not or definitely not a need for 
these businesses. 

The survey stated that, “through 
Legislative Bill 840, Nebraska allows 
communities to raise local tax revenue 
in order to create and fund a local 
economic development plan”. 
Following this explanation, 
respondents were asked if they 
thought the City of Wood River should 
create an "LB 840 Plan" and pass an 
additional sales tax and/or property tax 
to raise additional revenue to support 

No, 191, 
54% 

Yes, 166, 
46% 

Should Wood River create an LB 840 plan 
to support local businesses? 
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For what beginning hourly wage would you 
be willing to take a job in Wood River? 

local businesses. Similar to the question addressing a sales tax, answers to this 
question were close to evenly split as just over half said Wood River should not create 
an LB 840 plan while just under half said Wood River should create a plan.   
 
Respondents were 
asked how the 
community should 
utilize the vacant 
buildings in 
downtown Wood 
River. The 
community’s desire 
to add businesses to 
Wood River was 
reiterated in the 
responses as 51% or 182 households said to use the space as retail/business.  
Demolition was less favored but preferred by 1/3 or 125 households.  Creation of living 
space as the best way to utilize the buildings was selected by just over one quarter of 
respondents.  Office and meeting space were the least preferred options as only 1 in 7 
respondents would like to see these uses of the vacant buildings in downtown Wood 
River.  

Residents were asked the 
following about local 
employment opportunities: “If a 
full time position was available, 
at what beginning hourly wage 
they you be willing to take a 
job?” Six workers would be 
willing to take a position for 
$8/hour, another 60 for 
$10/hour, 56 more would be 
willing to work in town for 

$12/hour, an additional 45 would take a job for $14/hour, 35 more would switch jobs for 
$16/hour and another 45 people would be willing to work for at least $18/hour for a total 
of 247 willing to take a job in Wood River for $18/hour.  

Child Care & Education 

 
When questioned about childcare, 51 
households said they use childcare on a 
regular basis. Just these 51 households 
were asked to answer the next 10 
questions.  
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Child Care is a Problem: 

In Wood 
River, 

35, 61% 

Rural 
Area, 5, 

9% 

Another 
Town, 

17, 30% 

Where is your child care 
located? 

Fifty one households stated they use childcare 
on a regular basis; however, a total of 57 
households responded to the question asking 
where their childcare was located. The majority 
of households (61%) that need child care 
regularly are able to find services in town, yet 
as many as one in three (17) households that 
need child care leave the community to find 
services.  
 

Households that utilize childcare were asked to 
state the ages of their children. A total of 158 
children aged 0 to 12 years old were 
represented. Slightly more than one third of 
children represented are in their pre-teen years, 
one in four children are six to eight years old, and 
one in five children represented are aged zero to 
two or three to five years old.  
 
 
 
 

Households that use child care were 
also asked if finding child care during 
certain times/days was a problem. 
Thirty-one households that indicated 
childcare was a problem, and selected 
the times/days that were problematic.  
Eleven households specified 8 AM to 5 
PM as the most difficult time to find 
childcare. Eight households denoted a 
problem during summer vacation and 
six households struggle during school 
days off.  Another six households also 
found it difficult to find childcare 
between the hours of 3 PM and 8 AM.   
 

All residents were asked whether they 
had children in school (K-12). Just over 
one-third of respondents had at least 
one child in school.   
 
 
 
 
 

No, 223, 
64% 

Yes, 124, 
36% 

Do you have children in school (K-12)? 
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Respondents that had children in 
school were asked if they would 
utilize a before/after school program 
and summer lunch program. 
Seventy-four households said they 
would definitely or probably utilize a 
before/after school program. Thirty-
eight households said they would 
definitely or probably utilize a 
summer lunch program.   
 
 

 
All respondents were asked if they 
believed an agricultural program, 
such as FFA (formerly Future 
Farmers of America) should be 
offered. Support for an agricultural 
program was high as 91% (275 
households) indicated it probably 
or definitely should be offered. 
 
 
 
 

All residents were also asked if they 
would support a school general fund levy 
increase to fund facility improvements and 
school programs. A majority of 
respondents, fifty-three percent (182 
households) said they would support a 
general fund levy increase.  
 
 

 
Residents were asked if they 
had an interest in volunteering 
to be a mentor for the school’s 
Teammates Mentoring 
Program. A total of 80 
respondents said they would 
probably or definitely be 
interested in volunteering.  
Residents were asked which 
area of  
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resources by 58%; information 
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business by 54% of 
respondents.  Human sciences, 
and health sciences were 
selected by fewer, but each still 
received support from 47% of 
respondents.  
 
 

Residents were asked 
which areas of the 
Wood River Schools 
needed the most 
improvement, multiple 
areas could be 
selected. Fifty-nine 
percent of respondents 
felt career education 
was most in need of 
improvement, followed 
closely by core 
curriculum (57%). Character education was most in need of improvement according to 
36%, student use of technology according to 30%, fine arts by 25%, and safe and 
orderly school facilities by only 19% of respondents. 
 

Households were asked 
to select from a list of 
choices concerning 
types of adult education 
in which they would 
participate if offered in 
Wood River; multiple 
answers could be 
selected. Exercise 
classes were the most 
popular as 149 
respondents would be 
interested in this 
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subject. Computer skills ranked second with 139 respondents showing interest. 
Wellness/nutrition, photography, cooking, and EMT training were each had over 50 
respondents interested.  Forty respondents were interested in entrepreneurship 
education.  Less than thirty respondents expressed interest in English as a Second 
Language (ESL) and high-school diploma classes (GED).   
 

Housing & Neighborhoods 

The majority of Wood River 
households (320) that responded 
to the survey lived in a house. A 
total of 24 respondents lived in an 
apartment while 23 respondents 
lived in a mobile home. Seven 
respondents (2%) lived in 
public/subsidized housing while 13 
respondents (3%) lived in 
retirement housing.  
 

 
 
 
The majority of survey respondents, 79%, 
are home owners, with only 21%, or 
approximately one in five households 
renting. 
  
 
 
 
 
 

 
Households that spend more than 30% of 
their income toward housing (rent/mortgage 
plus utilities) are often considered to be cost 
burdened by their housing costs. Forty 
percent, or 147 households in Wood River, 
reported spending more than 30% of their 
income toward housing. 
 
 
 

 
 

Own, 
300, 79% 

Rent, 82, 
21% 

Do you own or rent your home? 
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Answers from residents 
concerning housing type and the 
percentage of their income used 
towards housing were cross 
tabulated. Over 80% of 
respondents living in retirement 
housing spend more than 30% of 
their income on housing. Over 
half (52%) of respondents living 
in a mobile home and 42% of 
those in an apartment are also 
paying more than 30% of their 
income toward housing. Just 
over one in three house dwellers 
is in this situation while slightly 

less than one third of residents living in public/subsidized housing spend more than 30% 
of their income on housing.  
 
Answers concerning rent or ownership 
status were also cross tabulated with 
respondents that spend more than 
30% of their income on housing. 
Nearly 3 out of 5 renters (59%) stated 
they spend more than 30% of their 
income on housing while about 1/3 
(34%) of homeowners spend more 
than 30% of their income on housing.  
 

Respondents were asked to describe the 
condition of their residence. Eighteen 
respondents (5%) stated their home was 
in need of major repairs (>$25,000). One 
third (117 households) said their home 
needed moderate repairs that would cost 
$5,001 to $25,000. The majority (244 
households) described the condition of 
their home as good, needing only minor 
repairs.  
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assistance. 

No, 173, 
62% 

Yes, 105, 
38% 

Homeowners willing to apply for cost 
sharing assistance 

Households were asked if they 
would be willing to apply for cost 
sharing assistance to repair their 
homes; those that indicated 
willingness were cross tabulated 
with households that said they 
owned their home. Results 
indicate a total of 105 
homeowners (38%) would be 
willing to apply for cost sharing 
assistance.  
 

Answers to ownership, 
condition of home, 
income, and willingness to 
apply for assistance 
questions were cross 
tabulated. A total of 39 
households that own their 
home and meet income 
guidelines would be 
willing to apply for cost 
sharing assistance.   
 

 
Respondents were asked 
whether or not they had quick 
access to a storm shelter, and 
these responses were cross 
tabulated with the type of 
housing in which they lived. A 
total of 104 households said 
that they do not have quick 
access to a storm shelter. Of 
those responding residents 
living in a house had the 
highest response with 52 
households. 

Respondents that stated they rented 
their home were asked to answer a 
series of questions provided only for 
renters. Of the 86 households that 
responded, 15% (13 households) said 
their current rental did not meet their 
needs. 
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Own, 
34, 
42% Rent, 

46, 
58% 

Do you pefer to own or rent? 

Less 
Than 
$500, 

51, 
62% 

$501 - 
$850, 

28, 
34% 

More 
Than 

$1,000 
3, 4% 

Afford to Pay for Rent 

Renters were questioned about 
the type of housing they would 
prefer, if more options became 
available. Of the 80 households 
that responded, 35 said they 
would prefer a single family 
home while 43 households 
would prefer to live in an 
apartment or duplex.  
 
 

Renters were also questioned about how much they 
could afford to pay for rent each month, excluding 
utilities. Of the 82 households that responded, more 
than half stated they could not afford to pay more 
than $500/month.  Twenty-eight households stated 
they could afford $501-$850 while three households 
could afford to pay more than $1,000 for rent. 
Respondents were also given the option, $850-
$1,000; no respondents selected this amount.  

Renters were also asked if they preferred to own 
or rent. Out of the 80 households that responded 
to this question, 42% (34 households) replied that 
they preferred to own.   
 
 
 
 

Renters that prefer to 
own were asked to 
choose from a list of 
possible barriers to 
achieving home 
ownership. Thirty 
renters claimed that 
lack of a down payment 
was definitely or 
probably a barrier 
keeping them from 
becoming homeowners.  
Lack of available 
housing was a close second as 29 renters said this barrier is definitely or probably 
keeping them from owning.  Twenty-three renters said credit rating was definitely or 
probably a barrier while 14 renters said a lack of lot or available building site was 
definitely or probably the reason they did not own a home.  
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A series of questions were also provided that only owners were asked to answer.  
 

Owners were asked if they preferred to 
upgrade or downsize their current 
residence. Of the 302 households that 
responded to this question, 197 
households (65%) stated they were not 
looking to upgrade/downsize their 
housing.  Of the remaining 105 
households that would like to make a 
change, one third (35 households) 
wanted to downsize while 70 
households wanted to upgrade their 
residence.  
 

Owners that said they 
would like to change 
their housing were asked 
to select from a list of 
possible barriers 
preventing them from 
changing. Available 
housing was the most 
selected barrier as 73 
households said this was 
definitely or probably the 
reason they were unable 
to change their 
residence. Fifty owners 
said they were probably or definitely unable to change due to a lack of a down payment.  
Forty-four owners indicated they probably or definitely could not make a change due to 
a lack of a lot or an available building site. Credit rating was selected as probably or 
definitely the reason by 22 households.   

Residents were asked about 
their interest if they had the 
opportunity to move into a 
townhouse/duplex community. 
The options were to purchase a 
townhome for $160,000 or rent 
for up to $1,400/month.  
 
Regarding the purchase option, 
a total of 37 households stated 
they would be probably or 
definitely be interested, ten 
definitely interested and 27 
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probably interested, in purchasing a townhouse/duplex in Wood River for $160,000. 
Seventeen households stated they would probably or definitely be interested in renting 
a townhouse/duplex, four definitely interested, and thirteen probably interested.  
 
Residents were asked if they 
would be interested in moving to 
an independent living facility that 
offered one-two bedroom units 
with additional services such as 
two daily meals, transportation, 
and light housekeeping for 
$2,500 per month. A total of 89 
households expressed interest, 
with seven interested in the next 
two years, ten in the next two to 
five years, 16 within the next five 
to ten years and an additional 56 
households interested in the next 
ten or more years.  
 
Residents were also asked if 
they would be interested in living in an assisted living facility in Wood River that 
provided an individual room with a bath, all meals, and assistance with medications, 
bathing, and transportation for $4,000 per month. A total 63 households expressed 
interest with five interested in moving to an assisted living facility within the next two 
years, four in the next two to five years, another five would be interested in the next five 
to ten years and an additional 49 households would be interested in living in an assisted 
living facility in the next ten or more years. 
 

Health & Human Services 

Residents were asked if they would be 
willing to change doctors to support a 
medical clinic in Wood River. Response 
options were yes, yes-only if medications 
would be available in town, and no. Over 
half of respondents (207) were willing to 
switch doctors, but of those, 79 would 
only be willing if medications were also 
available in town.  
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No, 339, 
88% 

Yes, 46, 
12% 

Worried About Food Running Out 

No, 129, 
34% 

Yes, 
251, 
66% 

Aware of Food Pantry 

Residents were asked if the following 
question pertained to their household. “At 
least one time within the past 12 months, 
we have worried whether our food would 
run out before we could get more.ò Forty-
six households (12%) agreed that they 
had worried they would run out of food at 
least once in the past 12 months. 
 
 

Residents were asked if they were aware of 
the Wood River food pantry and Meals on 
Wheels programs. More than 100 households 
were not aware of the programs. 
 
 
 
 

Answers from respondents concerning 
their fear of running out of food were 
cross-tabulated with answers 
concerning their knowledge of the food 
pantry. Just over half (52%) or 24 
households that were worried about 
running out of food were not aware of 
the Wood River food pantry/meals on 
wheels programs. Just under half (48%) 
or twenty two households that have 
worried about running out of food were 
aware of the Wood River food pantry.  
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Household Income Eligibility 

To determine eligibility for 
federal funding, respondents 
must answer a question 
regarding income. Income 
guideline amounts for 
households ranging in size 
from one to eight or more are 
supplied by federal sources for 
each county.  
Federal guidelines for 
determining income eligibility 
require income information to 
be gathered from a random 
sample of returned surveys.  
The guidelines also allow an 
oversample of 20% additional 
surveys to be considered in 
the event that not all randomly 
selected surveys are returned.   
Based on federal guidelines 
for conducting income surveys 
in a community with the 
population size of Wood River, 
household size and income 
information were collected from an original sample of 279 randomly selected surveys 
plus an additional 56 surveys to be used as an oversample, thereby considering a total 
of 335 households within Wood River.   A total of 47 surveys that would have been 
utilized in the random sample were either not returned or not filled out completely 
(household size and income).   
Surveys that are not returned must be considered a household that is earning more 
than the area median income and therefore, not meeting the income threshold.  Results 
from the income sample determined that 37% of households in Wood River meet the 
income threshold.   Due to the fact that less than 51% of the sample was considered to 
meet the threshold, there are some types of Federal funding in which Wood River is not 
eligible to receive.  

Household 
Size/Income 

# Households 

Threshold 
Met 

Threshold 
Not Met 

Total 
Households 

1/$32,450 45 16 61 
2/$37,050 29 55 84 
3/$41,700 7 19 26 
4/$46,300 10 18 28 
5-
8+/$50,050-
$61,150 

11 22 
33 

Not 
returned   47 47 

Total  102 177 279 
Percentage 
of 
Households 

37% 63% 

  

Percentage 
of Persons 

38% - 
  


